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X|. GEOMETRICKE ULOHY RESENE

VYPOCTEM

Glohy

696 Strana &tverce wdr{ 6 cm, Vypo&tete, o kolik procent je

897

o
O
[e)

(o))
\\¢]
O

700

701

dhlopri&ka tohoto Ztverce vétS81 neZ jeho strana.
BJ,S %

Vypo&tste, o kolik procent je strana ¥tverce meni{ ney

Jeho vhlopfilka. Strana Stverce wéf{ 8 cm,

[_;_29,5 %]
Fotografie o rozmérech 6 cx s 12 cw byla nalepena na kar-

tén s rozmdry 12 cw s 15 om. Kolik procent karténu foto-

[0 %]

V obdélniku ABCD je vzddlenost jeho stiedu od pfimky AB

grafie zaujim&?

O 3 cm vEétsi nei od primky BC. Obvod obdélaniku je 52 cm.
Urgete rozméry obdélniku.
[;O cu; 16 cm]

Obdélnikovs zshrada byla 75 w dlouhd a 30 m Sirokd. Byla
zvitSena tak, ze ksidy jeji rozmir vzrostl o 20 %, O ko=
lik dtverednych metrd se zv3tsile vimdra zahrady? O ko=

lik procent se zvitZila vyuméra?
[o 990 w°; o 44 %J

Dva obdélniky maji ty% obsah 26,6 cm®. Jeden m& déliu

796 cmy druhy 13,3 cm, O kolik centimetrl se 1i%{ jejich

[o 8,4 cy]

obvody?

702

703
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S41 obdélnikového pldorysu mdl jeden rozmér o 20 m delsdt

ne¥ druhy. Po prestavbd se délke zmenSila o 5 m a zéro-

veh se $ifks zvét$ila o 10 m. Obsah podlahy se tak zvét-
= G { méry salu?

81 . Jaké byly pivodni roz ?

§il o 300 m o A é]

12

Gést Zkolniho pozemku tvaru obdélniku s rozméry 15,9 m a

5,5 m je rozddlena na 8 stejnd velkych obdélnikovych z8=

9
hont. Mezi zdhony jsou cesty 50 cm $iroké (viz obr.). Vy=-

po&téte obsah jednoho zdhonu. Kolik procent této &asti

ku zaujimaji cesty? r ) . -
pozem J L8’64 m2; = 18 %

0,5m

53m

0Sm

159 m

ﬁ.-ﬁiKLAD 67

Vypo&tdte obsah podloZky podle obrdzku na nésledujici

: = ! = 1l cm
ptrend, je-li k = 2,5 cmy, n = 5,2 cm, m = 12 cm, P 2% 5

v = 5,2 Clle
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a) ¥ Odpovsd
2
Obsah podloZky je 65,7 cm™.
L
Ulohy
c 5 .
704  Vypodtéte obsah podloZky podle obrdzku:
a=7mm, b= 3,2 cm,
a’ .
E } c = 4,6 cmy, d = 12 mm
a
e ES’92 cmaj
-
Q
B~}
k k |
b | "
T = 4,3 ¢cmy, 5 = 7,2 cm,
Rezens b r t=1,5 cm, u= 4,3 cm

Nejprve si obrezec rozddl{me na

“\J

26,82 cm

;
f
o1

obdélniky, nap¥. takto:
Obdélniky oznadené 1 a 2 Jsou shodné

a maji rozméry k; m - n,

Obdélnik oznadeny 3 m4 rozméry v; m-p. l 3 ’l (%)
Obssh obrazce tedy vypodteme dosazenim 1 ,' , 2 N

do vzorce: -

S=2.k., (m=n)+v . (m -~ p)

Po dosazeni dostaneme:

s=[2.25 (2~5,2)+3,2, (12 - 2,1)] ca? q%jie,
5= (5.6,8+ 32, 9,9) cn

S = (34 + 31,58) cu?

S = 65,68 cm®
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705 Vypol&téte obsah podloZky podle oﬁrézku:

a b

3

aj

]
1]

12,5 cm, a = 2,6 cm

i

5,3 cmy, n = 3,2 cmy, ¢ = 0,8 cm

i [45,68 cm?]

b)
T £ = 2,1 cm,
= 1,8 cn,
m = 10,2 cm,
s. % 12,8 cm,
r = 11,5 cm
£ (%) ‘ .
[35,4 cm‘J
m
fe—>

706 Jedna odvésna pravouhlého trojihelniku se rovnd 75 % dru-
hé odvésny. Uriete obvod tohoto trojdhelniku, je-li jeho

[24 o)

obsah 24 cm~,

708

709

710

711
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Pravouhly trojdhelnik ABC m4 odvésny 4(AC) = 8 cm,
d(BC) = 12 cm. Vypod&téte vzdélenost bodu C od stiedu pie-

[7,21 e

Trojihelnik ABC je rovnostranny o strané délky 8 cm, Bo-

pony.

dy D, B, F jsou postupnéd stiedy stran AB, BC, AC. Vypo-
&téte obsah trojuihelniku DEF. V jekém poméru je obsah
trojihelniku ABC k obsahu trojdhelniku DEF?

[6,9 cn ; 4 : 1]

Nadrtnéte si rovnoramenny trojihelnik ABC se zdklsdnou
AB. Na prodlouZenou stranu AC zs bod C vyznalte bod C°
tak, aby AC = CC’. Doplite na trojdhelnik ABC’. Urdete:
a) jaky je trojihelnik ABC’, a zddvodndte,
b) jaky je trojuhelnik BCC', a zdivodndte.
[g) trojuhelnik ABC’ je pravouhly, v({ ABC”) = 90°%;
b) trojthelnik BCC’ je rovnorsmenny, BC = cci

Pole osdzené zeleninou md tvar pravouhlého rovnoramenné-
ho trojdhelniku, Jeho odvésny maji délku 24 m, Ve vrcho-
lech trojuhelniku jsou umistény otéfeci postiikovale o

dosahu 12 m, Jak velkd &8st pole neni témito postfikova-—

[61,92 mé]

Po obvodu z&honu, ktery méd tvar rovnostranného trojihel=—

i zavlazovédna?

niku o strané 4,2 m, meji byt vysdzeny kvetiny. Sazenice
se maji sdzet do vSech vrcholl a stejné vzdédlenosti mezi
sazenicemi maji byt v celych decimetrech, Najdéte vSech-

ny wmoZnosti a u kezdé ur&ete, kolik sazenic bude t¥eba.
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713

714

715

716
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[?o 1 dm 126 sazenic, po 2 dm 63 sazenic, po 3 dm
42 sazenic, po 6 dm 21 sazenic, po 7 dm 18 sazenic,
po 14 dm 9 sazenic, po 21 du 6 sazenic, po 42 dm
3 sazenice]

V trojdhelniku ABC plati: d(AB) = 5 cum, d(BC) = 6 cm,

(5,2 ca]

Je dén trojdhelnik ABC a body D, E, které jsou po radé

Vy = 3 cm. Vypo&téte délku strany AC.

stredy stran AC, BC. Gsedka DE -rozddli trojihelnik ABC
na trojdhelnik a lichob&Znik. Vypoltéte pomér jejich ob-
sahd,

Vypodtéte délky uhlopriek kosoZtverce, je-1li jejich po-
mé&r 1 : 2 a strana kosodtverce mé¥i 35 cm,

[51,3 cm; 6246 cﬁ]

Vypodtéte délky uhlopfilek kosoftverce, je-1li obsah ko-
soltverce 156 cm2 a strana 13 cm.

[14,42 cm; 21,63 cm]

Vypodtéte vyméru parcely tvaru kosoltverce, je-li strana

[565,2 ma]

Je moiné st¥ihat z pésu plechu Sirokého 2,2 cm kosoltver-

25,6 w a vzddlenost rovnobéZnych stran 22 m.

cové destidky o strand 2,4 cm a dhlopridce 3,0 cm? Zdé-

vodnéte.

[éeni; vidka kosodtverce je 2,34 cm, coZ je veétsi neZ 2,2 cé]

718 Koso&tverec ma délky udhlop¥ifek 4,2 cm a 3,4 cm. Vypolté-

719

720

722

723

¢= 25
te: a) stranu kosoltverce, b) vysku kosodtverce.

[?) 2,7 cm; b) 2,6 mﬂ

V pravoudhlém lichobéZniku méi{ zdkladny 9 cm a 5 cu. Je-
ho krets{ rameno méfi 3 cm., Vypodtéte délky udhloprilek

a délku druhého ramena.
[5,85 cu; 9,49 cm; 5 cﬁ]

Vypodtéte délku dhlopifi&ky rovnorzmenného lichobézniku,

[?,62 c@]

Parcela m4 tvar pravodhlého lichob&%niku ABCD, kde AB||CD,

wé-1i zdkladny 9 cm a 5 cm a vysSku 3 cm.

s pravyu thlem u vrcholu B. Strana AB méfi %6 m. Strana
AB je ke strané BC v poméru 12 : 7, Strana AB je ke stra-
né CD v pomdru % : 2, Vypoltéte spotPebu pletiva na oplo-
ceni parcely. Pletivo se proddvéd v béinjych metrech.

[§05,19 w106 m]

Sadem lichobéZnikového tvaru prochdz{ cesta kolmo na rov-=
nobéZné strany a je Sirokd 80 cm. Délky zdkladen jsou
v poméru 5 : % a délka deldi zdkladny k délce cesty Je

v poméru 5 : 6. Kolik metrd &tverelnych zebird ceste,

[72 o]

Vypodtéte polomdr kruhové desky, z které se dd vyPiznout

[§,92 cm]

Kotoulovd pila mé primeér 60 cm a na obvodu mé 80 zubl.

je=1i vyméra celého sadu 5 400 u?
rovnostranny trojuihelnik o stran& 12 cu.

Vypoététe'vzdélenost dvou sousednich zubd s pfesnosti na

o]

milimetry.
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Zahrada m4 dva protéjs{ ploty rovnobéZné o délkéch 52,6 m
a 84 m., Vzddlenost ploth je 38 m, Vypoltéte vyméru zahra-
dy a vyjadtete ji v hekterech. Vysledek zaokrouhlete na

[9,26 hé]

Obvod kruhu mé&f{ 18,84 cm, Vypodtéte jeho obsah. Kolikrat

2 desetinng mista.

je vét3{ &iselnd hodnota obsahu neZ &iselné hodnota obvo-

du?
[28,26 cm®; 1,5kré§]

Obsah kruhu wéfi 78,5 dm2. Vypodtéte jeho primér,
[}o d#]

Obsahy dvou kruhl jsou v poméru 4 : 9. VEt3{ kruh mé pri-

[¢ en]

Hnaci kotoud pésové pily o pruméru 36 cm vykond za minu-

mér 12 cm., Vypo&téte polomér menSiho krubhu.

tu 940 otdfek. Jakou Feznou rychlosti se pila pohybuje?

1]

Kruhovy zdhon o primd3ru 3 m se mé rozdélit pomoci sou-

Vyjédfete v metrech za sekundu.

stfedné kruznice na kruh s mezikru?{ se stejnou vymérou.

Ez,sa m]

Dva bd%ci trénuji ns kruhové drédze, kterd je dlouhd 375 u.

Uréete polouwér této kruiznice.

Kdy%z startuji ze stejného mista e bEZ{ opalnym smérem, se-
tkaji se za 30 sekund. KdyZ b&Zi stejnym smérem, je mezi

nimi za 30 sekund vzdélenost 15 m. Jekd je primérné rych-
lost béZcl? Vyjédfete v metrech za sekundu.

[6 %; 6,5 %:]

732

733

734

735

736
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Dvé silnice spolu sviraji pravy thel. Na jedné silnici
je 5 km od kfiZovatky misto P, na druhé silnici je 12 km
od kiiZovatky misto V. Mista V a P jsou spojena pFimou
pé€Sinou. Chodec jde z V do P péfinou pramérnou rychlosti
5 %?, auto jede z V do P po silnici primérnou rychlosti
60 ¥, 0 kolik hodin dorazi chodec do mista P pozdéji

nez auto, kdyZ vyrazili soudasng?
[é 2 h 19 minut]

Je mozné z obdélnikového plechu s rozméry 31,2 cm a
27,8 cum zhotovit trubku o priméru 1 dm? Zdavodnéte.
[neni; i delsi rozmér (31,2 cm) je men3i neZ ob-

vod kru’nice o priméru 1 dm, nebo% obvod je 31,4 c%J

Z pésu plechu Sirokého 13 cm a dlouhého 72 cum se maji vy~
sekat tabulky tvaru rovnorsmenného trojihelniku o vysce

6,% cm a zékladnéd 8 cm. Kolik takovych tabulek se mlZe

)

Jaky musi byt nejmensi prémér kruhu, sby se z ného dal

nejvyse vysekat?

vy¥iznout pravidelny Sestivdhelnik, ktery ud vzdédlenost

[ 13,9 cm]

Vypo&téte obsah Zelni stény domu, kterd mé tvar uvedeny

rovnobéZnych stran 12 cm?

na nésledujicim obrézku., Rozméry jsou v metrech.



737 Podlozka tvaru

738
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2,5

6,6

3,8

8

B5,62‘m2 : 46 mz]

podle obrdzku ma

vytiznuty Etver- 7

[« )]
covy otvor, Vy- ™

NN

po&téte obsah

N

podlozky, jsou-li

7

.

ddaje v centi-

metrech. 12,5

E9,75 cn® = 60cm€

Stavebni pozemek tvaru obdélniku o rozmérech 40 m a 60 m
se mé zEasti zastavét domem se zdklady tvaru Etverce o
strané 18 m, Zbytek pozemku se md rozdélit tak, aby %
pripadle na dvir a zbytek na zahrédku. Vypodtéte vyméru

zahrédky.
[2 5ot o]

729

740

4/'4 d

'/ 42

743

744

745
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7 bodu na kruznici’ o préméru 8 cm jsou vedeny dvé shodné

tétivy, které svirsji udhel 60°. Vypodtéte délku téchto

[é 6,9 on)

Kolem bazénu s obdélnikovym dnem s rozmdry 25 m a 12 m

tétive

byl vytvofen pds ze &tvercovych betonovych dlazidic o
strané 50 cm. Jedna dlaZdice stdla 12 K&s., Jaké byly fi-

nanéni ndklady ne zakoupeni dlazdic?
[2 824 x|

Obrézek &tvercového formétu je nalepen na karténu s roz-
méry 12 cu a 8 cm 8 zaujimd 37,5 % plocny karténu. Vypo-
Etéte rozmér obrazku.

[% cm]

Kruhovy stdl o priméru 80 cm je pokryt &tvercovym ubru-

sem o strand 1,2 m. O co vySe nad zemi jsou stfedy stren

[@ 24,9 cm]

Ctverec ABCD o strend 10 cm md opsanou a vepsanou kruzni-

ubrusu neZ rohy ubrusu?

ci., Tyto kruZnice tvoii hranice mezikruzi. Vypo&téte ob-

sah tohoto mezikruzi,

[78,5 cmaj

Bod A m& od stredu kruznice o poloméru r = 5 cm vzdale~

nost 13 cm. Vypodtéte délku tétivy spojujici dotykové bo-

[é 9 cg]

V tenké &tvercové desce s rozmdrem 25 cm byly vyriznuty

dy Ty, T, tefen vedenych z bodu 4.
1 =2

t#i kruhové otvory o primérech 2 cm, 4 cm, 20 cm. Vypo-



' 746
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&téte obsah desky po vyFiznuti otvord.

Polomér kruhového zé-
honu je 2 m, Okolo
ndho je plocha vysy-
pané piskem (viz obr.),
jejiZz hrenici tvori
sfrany &tverce o dél;
ce 5 m a obvod zdhonu.
Vypoditejte obsah plo-
chy vysypané piskem,

Nad strenami &tverce
vepsaného do kruzZni-
ce o0 poloméru 3 cm
jsou opsdny polokruz-
nice, které prochdze-
ji strfedem &tverce
(viz obr.). Vypodi-
tejte plosSny obsah
obragzce ve tvaru

Etyrlistku.

[395,3 cmaj

vy
égg m
il
[12,44 méJ

[%10,3 cmz]

748

749

750

52
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Pravidelny Sestithelnik a rovnostranny - trojdhelnik jsou

vepsény do kruhu o poloméru 6 cm. Jaky je pomér obsahu

N

" trojuhelniku k obsahu Sestiudhelniku?

Z4vody na zpracovéni dfeva maji dodat taekovou kulatinu,
aby se z ni daly ziskat hranoly se &tvercovjym prifezem
o strand 12 cm. Jaky primér mus{ mit kulatina ne tendim

konci?

[16,97 cm = 17 cm]

Vypodtéte a doplnte chyb&jici ddaje. Postup Fedeni zazna-

mene jte.

obrazec strana prislusnd vyska obsah
a) koso&tverec 8,2 cum 5 cm
b) rovnob&¥nik 2,5 dm 1,25 do®
¢) trojihelnik 37m 6,5 m°
d) koso&tverec 2,6 du 11,96 du®
e) trojdhelnik %,4 cum 2 cm

L?) 41 om®; b) 0,5 dm; ¢) 4 m; d) 4,6 dm; e) 3,4 cmzj

7 bodu na kruznici jsou vedeny dvé na sebe kolmé tétivy
vzddlené od stPedu kruinice 8 cm & 12 cm., Vypoitdte dél-
ky tétiv a polomdér kruZnice.

[24 cm; 16 cm; = 14,4 cm]

Jaké rozpéti KL mé konstrukce

znézornénd na obrdzku, je-li
a (KM) = 1,4 m,
da (IM) = 2,6 m,

a (p) =

P L =1,0w?



- 222 =
EE 3,4 mJ

953 VySka trojdhelniku RST prisludné ke strané RS md délku

5 cm & d311i stranu RS na dvé &&sti o délkéch 1 cm a

[?l,l cm]

754 Vypo&téte a doplnte chybdjici ddaje. Postup FeSeni za-

12 cm, Vypodtdte obvod trojuhelniku RST.

znamene jte.
Lichob&Znik delsi kratsi vyska rameno obvod obsah
. zédkladna zdékladna
a) obecny 6 cm 4,2 cm 3 cm - -
2
b) B 7 cm % cu - - 45 cw”
. 2
¢ " 5 cm 4 cm - - 26 cno
d) rovnoramenny 8 cm 4 cm 5 cm
e) " 3,9 dm 0,7 du 1,2 dm
£) " 4 m 4 w 12
g) prevolhly 5 cm & ce 10 cm
n) " 2 wm 18 wm 20 mm 120 mm’2
i) " 44 cu 20em 32 cu 136 cm

[a) 15,3 sz; b) 9 cm; ¢)8cm; d) 2 cmy 20 cum;

20 cul; e) 2 dmy 2,76 duS; T) 13 m; 44 m;

108 w2; g) 15 cm; 34 om; 54 cus; h) 12 mm

52 mmy i) 40 em; 1 024 cm2]

755 V trojdhelniku BCD je d(BD) = 5 cm, vydka na stranu BC je
4 cm. Vzddlenost paty vysky od bodu C méfi 2 cm. Vypodté=

te obsah trojihelniku BCD. [}0 cm?]
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PREIKLAD 68

Streany obdélniku jsou v poméru 3 : 5 a jeho obvod o = 48 cm.

Vypod&téte délku vhlopiidky.

Regent

D C: strana 8 ...... 3 dily

5tTan8 D .e.... 5 dill
celkem ........ 8 dilQ

a+b=§...a+b=48cm:2=

n

24 cm
8 d11d esoee 24 cm
1dil 000 24 cm ¢ 8= 3 cCcm

©

=3cm ., 3=9 cn

b=3%3cm., 5 =15 cm

Ghlopfi&ku vypodteme powoci Pythago-

A @ B

rovy véty.
- -
u2 = 8l cm2 + 225 cm2
u2 = 566 cm2
u = V306 ca® = 17,49 cm
0dpovéd

‘Délka dhlopiicky je asi 17,5 cm.

§l1ohy

756 Rozhodnéte, které z trojihelnikd jsou pravodhlé, Zdlvod-

néte.

a) AKIM: 4(KL)
b) ARST: 4(RS)

12 cm, 4(IM) = 20 cm, d(KM) = 16 cm

6 cm, d(ST) = 8 cm, A(RT) = 12 cm
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¢) ADEF: d(DE) = 12 dm, &(DF) = 15 dm, d(EF) = 5 dm Rozhodnéte, zda trojihelniky na obrézku jsou shodné.
d) AIJK: 4(IJ) = 26 m, d(JK) = 10m, d(IK) = 24 m V kladném prfipadé shodnost spravné zapiite a zddvodnéte.
a)s d‘] o
I: S [APMK T ANMI usu]
757 Jsou dény trojihelniky: 761 C Rovnostranny trojihelnik ABC

A ABC t 4ch 12 1
o stranéch 5 m, my, 15 n md d{4AB) = 8 cm. Kolem vrcho~

ABEFG o strandch 7 dm, 9 dm, 12 dm
’ ’ 14 4, B, C jsou sestrojeny

AKIMN o strandch 7,5 cm, 18 cm, 19,5 cm
i an 3D cm, m, +2 oblouky kruZnic (viz obr.)

AUVZ o strandch % m, % m, 2 m d(AB)
2

0 poloméru r = 4 cm.

Rozhodnéte, které z nich jsou pravouhlé,

‘ Vypodtéte obvod a obsah
[aszc, axm, o

vysrafované Zasti

758 Deldi zékladna rovnoramenného lichobéZniku je zaroven tro jihelniku,
primérem kruZnice lichobéiniku opsané a werPi 10 cm. Rame-
no lichobZZniku mé délku shodnou s polomérem kruzZnice o- A . B [; 12,6 cu;
psané. Vypo&téte obvod a obsah lichob&zniku. 22,6 cm2]

® 2
[25 cnj = 32,7 omw ] 762 Podlozka wé& tvar uvedeny na obrézku.

Oblouk je &tvrtkruZnice. Vypoldteéte

q
: _ 45°
obvod a obsah podlozky. Rozméry jsou
udény v milimetrech, /
y
!
459 /I

/

759 Rovnoramenny trojihelnik ABC mé zakladnu d(AB) = r = 3 cm.
Vypodtéte obsah trojihelniku ABC, je-li T polomér kruzni-

[e 8,4 cm‘?]

760 Primky c, d jsou

ce opsané.,

rovnobézné a uselky

I a KM jsou

shodné.

N
50 30

c

[% 26 cm; = 30,1 cmgj




